

# 「抗日戰報戰」外一章

喬家才

## 我認識了胡健中

一天下午，胡健中先生打電話給我，他說：「我是胡健中，很冒昧。我們雖然不認識，但從你所寫有關戴雨農（笠）先生的文章看來，你同雨農的關係一定很深，是一位很留心雨農軼事的人。有件關於雨農很重要的事，在我心裏已經擺了三十六年，不能使之永遠埋沒。我考慮再三，認為用你的筆來寫，最為合式，所以，才給你打電話。」

「胡先生，久仰了！」我說：「祇要是有關雨農先生的故事，不論大小，我都樂聞。請胡先生指定一個時間，我去府上拜候，請教！」

「不行。」胡先生說：「我住在水源路，這裏修馬路，已經一年半，還不知何年何日完工，連我家的門都拆了，你找不到，我們約定一個地點談談好了。」

於是，我們於六十七年十月二十九日上午在

中國大飯店八樓見面了。雖然我們互不相識，初次見面，說也奇怪，當我一走出電梯，好像彼此就都知道了，一打招呼，果然不差。胡先生人很爽朗，我們一見如故，頃心相談，談得非常投機，暢所欲言。

胡先生告訴我，他同雨農先生第一次見面，是在杭州警官學校，大概是民國二十二年前後，警校校長王固齋先生請他去演講。當時雨農先生是警校的政治特派員，主持警校訓練幹部，也在聽講。講完，王校長介紹，他們才認識了。那時

胡先生正主持杭州民國日報，後來改為東南日報。他說：「雨農很了不起，在民國三十二年，平反了一個很重大的冤獄，救了十三個人的性命。這件事在我心裏隱藏了三十六年，現在雨農墓碑已掛，再不說出來，日後將無人知道此事，豈不有負亡友於地下嗎？所以不能不告訴你，這是一件非常了不起的事情，是平常人絕對做不到的。」

雨農先生大概從趙龍文先生以及杭州朋友們那裏知道胡健中先生的爲人，因此很佩服他，成

了很好的朋友，交情很深。雨農先生最後一次回

重慶，特意去中央日報社看胡先生，兩人談到深

切時，胡先生指出雨農先生對國家的貢獻，以及一切，胡先生指出雨農先生對國家的貢獻，以及

軍閥擴大侵華戰爭，我們在蔣委員長領導之下，全民起而抵抗。敵人加深侵略，杭州陷落，東

部份幹部急須有所整飭，雨農先生都虛心接受。

「我們甚麼時候再見面？」分手的時候，胡

先生問雨農先生。

「不一定。」雨農先生說，似有預感，不期竟成永訣。這次別後，雨農先生飛往北平，由北

平、天津、青島，再飛南京，飛機就撞山失事了

，胡先生對此甚爲感傷。

他說：「雨農很了不起，在民國三十二年，

木已掛，再不說出來，日後將無人知道此事，豈不

有負亡友於地下嗎？所以不能不告訴你，這是一

件非常了不起的事情，是平常人絕對做不到的。」

姚則崇大捕間諜



胡健中先生任國民參政會參政員及東南日報社社長時的照相。

南日報遷往金華。敵人再深入，東南日報乃分兩路，一遷麗水，一遷江山。江山又不保，於是越仙霞嶺，遷往福建浦城，再遷南平，繼續發行，成爲抗戰時期，東南的唯一喉舌。胡健中爲了遷移東南日報，費盡心血。全體員工和眷屬多達五百人，在敵機轟炸，和跋涉奔波，疾病纏綿的情況下。傷亡慘重，胡健中最爲悲痛。這時，教育部籌備東南聯大，以何炳松爲主任委員，胡健中爲副主任委員。因爲何炳松還在上海，所以，胡健中在南平除了主持東南日報，還得負責籌備東南聯大的事情。江山駐軍爲二十九集團軍李覺（何鍵的女婿）的部隊，調查室主任爲湖南姚則崇，歸軍統局指揮。江山這時是陰陽地帶，敵軍時

而進佔，時而退走，情況非常複雜。這時江山發生了一件很嚴重的案子，牽連到東南日報的兩位職員。事實是這樣的：杭州商人柳承先逃避戰亂，由杭州遷到南平經商，店名「三葉」兩字好像日本人的商店名字，又加和商店往來交易各色人等，頗爲複雜，曾經有過不法事件，成了這個案子辦案人的一種幼稚無知的推測和藉口。

柳承先的一個十八九歲的妹妹柳蓮芳，化裝逃離敵區，準備到南平去，投奔她的大嫂。不料到了江山，和她的同伴一併被姚則崇逮捕了。硬指她們是上海日本憲兵隊和汪精衛偽組織特工總部間諜案牽連很廣，浙江、江西、福建三省被逮捕上海極司斐爾路七十六號派出來的間諜。這一個人，多達兩百餘人。江山縣長丁琮也有嫌疑，被姚則崇暗中監視。上海楊虎的大徒弟侯寄遠從上海來，牽連在內，也被逮捕。東南日報的科長竺升星（來台後任中央日報稽核，六十七年春天去世）和張西林也成了階下囚。

因爲竺升星和張西林被捕，直接影響到東南日報。東南日報既係東南各省戰時的重要報紙，如果和間諜案牽連一起，那還得了。胡健中在東南聲望很高，黨政軍各方面的重要人物，都和他有來往，有交情。發生了這樣重大的案子，他不能不理。他相信他的部屬竺升星和張西林跟他工作多年，非常忠實

的人，多達兩百餘人。江山縣長丁琮也有嫌疑，被姚則崇暗中監視。上海楊虎的大徒弟侯寄遠從上海來，牽連在內，也被逮捕。東南日報的科長竺升星（來台後任中央日報稽核，六十七年春天去世）和張西林也成了階下囚。

因爲竺升星和張西林被捕，直

接影響到東南日報。東南日報既係東南各省戰時的重要報紙，如果和間諜案牽連一起，那還得了。胡健中在東南聲望很高，黨政軍各方面的重要人物，都和他有來往，有交情。發生了這樣重大的案子，他不能不理。他相信他的部屬竺升星和張西林跟他工作多年，非常忠實

，絕不可能做敵人的間諜。於是向各方面呼籲，多方營救。但是牽涉到間諜的案子，誰都不願意沾染，過問，都怕惹火燒身。

胡健中曾和李覺通過電話，李覺說被捕的人都有自白書，承認是間諜，不會冤枉。時李覺在浦城，請胡健中去看全案的有關文卷。但胡健中聽說，姚則崇要在半路打死他，祇好作罷。胡健中也和第三戰區顧祝同長官通過電話，報告這件事，沒有得到肯定的答覆。他在南平所住的房子，是省政府主席劉建緒叫他的弟弟讓出來的。劉主席常到南平看胡健中，胡請他幫忙，劉主席說：「無能爲力。」

「我知道。」胡健中說：「劉主席確是愛莫能助。」

福建張貞率領軍風紀巡察團到東南巡察，到達南平。對這個案子雖很重視，却不表示態度。軍風紀巡察團是戰時最具有權力的機構，也因間諜案關係重要，未採取任何制止的行動。

後來監察院祕書長吳漢濤同監察院一個巡察機構到達南平，胡健中也把這件案子告訴他，要求他予以徹查。

「我看這個案子可能是冤枉的。」吳漢濤說：「如果不辦，對戴雨農的面子太難看了。最好是辦幾個人，放幾個人，來結束這個案子。」

「不行。」胡健中很肯定地說：「如果這些人都是間諜，就應該統統殺掉，一個也不能留。要是冤枉，那麼一個人也不容許妄殺。總之，這是一個嚴重的問題，必須弄清楚，不能冤枉一個，更不能討價還價。」

有一天，顧長官祝同在南平請後勤司令俞飛鵬吃飯，胡健中應邀作陪。俞剛從江山觀察回來，胡健中問他間諜案情真偽。他說：「你和雨農直接談好了。」

### 戴雨農平反冤獄

以後，胡健中發出去的函件，都被姚則崇扣留，因為姚未任二十九集團軍調查室主任以前，曾任福建郵檢所長，郵檢人員都幫姚的忙，弄得胡健中一籌莫展，得不到任何援助。祇有一個憲兵部負責情報的須少白，有時還提供他一些消息。

幸而天不絕人，剛好浙江保安司令宣鐵吾調任財政部緝私署署長，將赴重慶，路過南平，去



看胡健中，胡便把姚則崇偵辦間諜案，濫捕多人，告訴宣鐵吾，請他轉告戴雨農，宣鐵吾滿口答應。他走到廣東韶關，和戴雨農碰到頭，把胡健中所說的話重說一遍。其實戴雨農已接到報告，姚則崇亂來，說江山人都是漢奸，連駐衢州的行政督察專員也有間諜嫌疑。

戴雨農處理問題，非常週到，既然宣鐵吾轉達了胡健中的意思，就先派連謀（行憲後當選立法委員）到南平看胡健中，調查詳細情形，同時也爲了阻止姚則崇繼續亂來。胡健中說連謀公正幹練，對本案弄清楚，頗多贊助。

一天，南平警備司令陳浴新打電話給胡健中，告訴他有一位朋友要去看他。胡健中問：「誰要來看我？」

「他現在我這裏，」陳司令說：「馬上就去，見了面你就知道了。」

一會兒，客人來了，原來是戴雨農，來的這樣快，眞出乎胡健中意料之外，有一種

連日陰暗，烏雲遮天，突然雲散天清，旭日當空，分外光明的感覺。一見面，戴雨農就說：「我得先洗個臉，你看我滿臉灰塵。」等洗完臉，兩人先談了一些沿途的情形，然後戴雨農說：「健中兄！你對江山間諜案的意見如何？」

「我沒有意見。」胡健中說：「祇希望你徹查，勿縱勿枉。」

敵後搜祕  
唐生明他是唐生智之弟，影星美人徐  
用關係搜集情報，經由他的調查，證明江山間諜  
案涉婦人與日偽並無關係，冤獄得以平反。  
不容許我的部下胡作胡爲，冤枉好人。」

據胡健中所知，戴雨農回江山後，曾要第三戰區軍法官楊珍希陪同偵查審問。結果，所謂間諜案，毫無確實證據，完全是姚則崇憑幻想衝動的莽撞行爲。除了一人以販賣軍火罪處置，戴雨農立刻把其餘被捕已判死刑的人，全部釋放，而把姚則崇關起來。因爲他輕舉妄動，濫捕人，鬧得江山、江西、福建雞犬不寧，非嚴辦不可。

據說姚則崇經過所謂軍法審判，判處死刑的十三個重要人犯。東南日報的兩位職員，也在三個人之內，所以胡健中一方面非常爲他們耽心，一方面也爲其他蒙冤的人不平。假如不是戴雨農除暴安良的精神，親自審問，平反了這個冤獄，真是不堪設想。

胡健中對戴雨農十分欽佩，三十六年來念念不忘的，是戴雨農不怕人家攻擊他的部屬胡來，勇於承認過錯，主張公道，這是他人萬萬做不到的。而胡健中經此事件，爲被捕的呼籲，也深得東南各省人士的感佩。

抗戰勝利後，胡健中回到上海，上海警備司令宣鐵吾請他吃飯，作陪的是唐生明（唐生智的弟弟）和他的太太電影名星徐來、徐來的祕書張小姐。席間唐生明（戴雨農派在偽組織中臥底的人，表面上是偽組織的官員，暗地裏替戴雨農作情報工作。）說：「今天這頓飯，應該由胡先生請，不能讓宣司令出錢。」

「爲什麼？」胡健中問。

「關於江山間諜案，戴先生曾給我電報，要我調查姚則崇所關起你們報館的兩個人，是不是日本憲兵隊或汪偽組織派出的間諜。我調查清

楚，並無間諜嫌疑，和日本憲兵隊和汪偽組織並無關係，報告了戴先生，案子才平反了，你還不應該請客嗎？」

接着李覺和他的太太何政也請胡健中吃飯，以往的事，胡不在意，應邀前往，祇淡淡地說道：「雲波兄（李覺字雲波）！你在江山時，那個玩笑未免開的太大了！」李覺紅了臉，彼此一笑也就算了。

聽過胡健中先生敘述以上故事以後，我趕緊去看當年軍統局東南辦事處主任毛萬里兄，才知道姚則崇做了二十九集團軍調查室主任以後，犯了一種狂妄、幻想、多疑的心理變態。他住在江

山，以爲江山人都是漢奸。萬里兄問他：「照你這樣說，我和戴先生也是漢奸了？」  
「除了你和戴先生。」姚則崇無可奈何地說。他把江山縣長和衢州行政督察專員，都認爲有間諜嫌疑。姚則崇雖不歸東南辦事處節制，但他這樣大發神經，會闖大禍的，間諜案就是個例子，萬里兄已經報告了雨農先生。

據胡健中先生說，國科會主任委員徐賢修先生當時在昆明西南聯大任教，因奔父喪，從福建長汀、永安，經南平、浦城、龍泉、麗水，回到溫州家鄉，沿途都聽到有人談論這個案子，並稱讚戴胡兩先生公正勇毅。可見這個案子影響之大

及其

嚴重

了。

所以

胡健中先生是戰時最高民意機關的國民參政會的參政員，又掌握着言論、宣傳的工具東南日報，關於江山間諜案，他可以利用這種武器，製造輿論，鼓動風潮，以達目的。但是他不這樣做，因爲防諜是戰時必要的措施，不能因姚則崇辦案之不當，而做出任何不利於抗戰時期情報工作人員的舉動，發揮了民意代表和報人崇高的德性。但他不避嫌疑，不怕危險，奔走呼籲，卒使冤獄平反。像戴胡兩先生，真够得上是智、仁、勇的健者了。

民參政會參政員，到達重慶後，中央黨部調查統計局局長葉秀峯（現任國大代表）請他去演講，他就詳細報告了這個案子的平反經過，盛讚雨農先生嚴明公正，值得從事特種工作的人效法。

我覺得這個故事，戴胡兩先生充分發揮了超人的德性和魄力，是中國傳統文化和國民黨革命精神發揮的極則。

戴雨農先生以革命爲職志，處處在發揚黃埔精神，愛國家、愛百姓、主張公道、除暴安良。雖負有防間防諜的重大任務，絕不顧全顏面、威信，遷就事實，允許部屬有所偏差，冤枉老百姓。一旦真相弄清楚，不顧任何後果，立刻釋放被捕者，平反冤獄，懲處失職的部屬人員，關在第三戰區軍法處。這是一般人不容易做到的，而雨農先生斷然爲之。

主張公道、除暴安良的軍事委員會調查統計局局長戴笠將軍遺照。

聘國社長，同時受

訂閱中外雜誌購買中外文庫及  
叢書合訂本請撥電話 7072480